

которые проходили под Вашим руководством. Создание энциклопедии — показатель большого потенциала отечественного китаеведения.

Радует то, что добрая весть о признании прозвучала в дни, когда наши страны готовятся торжественно отметить 10-ю годовщину Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Энциклопедия — плод этого сотрудничества, который обогатит нашу культуру.

Спасибо.

## **Энциклопедизм как форма взаимопознания русской и китайской культур**

Трудно переоценить значение любого справочного, тем более энциклопедического, издания о Китае. Древнейшая непрерывно развивавшаяся цивилизация стала в современном глобализованном мире самым большим этносом, демонстрирующим передовому «золотому миллиарду» Запада не менее эффективный способ альтернативного существования с сохранением кардинально иных и совершенно самобытных культурных устоев. Столь впечатляющие успехи требуют адекватного осознания, невозможного без обладания достаточной критической массой достоверных и многосторонних сведений об этом феномене.

К концу XX в. в мире сформировалась очевидная потребность в аккумуляции весьма значительного массива информации, накопленной за четыреста лет знакомства и двести лет научного исследования Китая. Как любая наука, синология, развиваясь, настолько дифференцировалась, что стала делом не энциклопедистов, а специалистов, которым необходимы энциклопедии. Этот процесс в 1980-е гг. бурно пошел в самом Китае, что также было стимулировано модернизацией внутри страны и глобализацией вовне. Начался он и на Западе, разумеется в значительно меньшем масштабе.

После более чем десятилетней подготовки и предварительного выпуска новаторского энциклопедического словаря «Китайская философия» (М., 1994) российские синологи во главе с директором Института Дальнего Востока РАН, академиком М.Л. Титаренко, заведующим сектором идеологии и культуры Китая Института востоковедения РАН, проф. А.И. Кобзевым и руководителем Центра сравнительного изучения цивилизаций Северо-Восточной Азии ИДВ РАН, проф. А.Е. Лукьяновым в 2006 г. начали выпускать в свет энциклопедию «Духовная культура Китая».

Издание сопоставимо с самыми солидными аналогами на Западе: *Science and Civilization in China* / Ed. by J. Needham; *The Cambridge History of China*. Труд рассчитан на всех читателей, интересующихся и самой китайской культурой, и основами научных знаний о ней, представляемых специальной междисциплинарной наукой — синологией, сложившейся в России раньше, чем в большинстве развитых стран Запада.

К многолетней работе над изданием был привлечен самый широкий круг отечественных специалистов-синологов, а также китайские коллеги и спонсоры: прежде всего, Китайский банк развития во главе с его президентом, почетным доктором ИДВ РАН г-н Чэнь Юанем. Одна из генеральных целей проекта состояла в том, чтобы представить китайскую духовную культуру так, как она выглядит сквозь призму российской синологии. Поэтому список его участников включает большинство виднейших представителей отечественного китаеведения второй половины XX — начала XXI в., а в число авторов т. 2 «Мифология. Религия» (М., 2007), кроме того, входят и патриарх российской китаистики, генеральный консул в Пекине П.С. Попов (1842–1913), и современные молодые ученые.

В коротком информационном материале нет возможности перечислить всех членов авторского коллектива Энциклопедии. Упомянем лишь тех, чей вклад в ее составление и публикацию был особо значимым. Среди них известные российские китаеведы,

специалисты в различных областях изучения Китая, его истории, философии, языка, культуры, экономики и других отраслей синологии: Кравцова М.Е., Сорокин В.Ф., Рифтин Б.Л., Спешнев Н.А., Завьялова О.И., Торопцев С.А., Усов В.Н., Переломов Л.С., Фектистов В.Ф., Еремеев В.Е., Пивоварова Э.П., Борох О.Н., Островский А.В., Неглинская М.А. и целый ряд других.

На 728 страницах тома 1 располагаются более 350 подробных, снабженных научным аппаратом статей, написанных 41 автором из всех основных востоковедных центров России (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Улан-Удэ, Владивосток), и более 340 иллюстраций. Еще больший объем (870 с.), большее количество статей и иллюстраций (порядка 500) имеет том 2, созданный усилиями 43 авторов, а также том 3 «Литература. Язык и письменность» (М., 2008. 855 с., 352 статьи, 48 авторов). Самыми объемными стали том 4 «Историческая мысль, политическая и правовая культура» (М., 2009. 936 с., около 300 статей, 49 авторов) и том 5 «Наука, техническая и военная мысль, здравоохранение и образование» (М., 2009, около 1088 с., более 200 статей, около 1300 иллюстраций, 30 авторов). В июне 2010 г. увидел свет столь же капитальный том 6 «Искусство» (более 360 ст., 52 автора). Настоящий труд уникальным образом сочетает в себе высшие теоретические достижения современной науки с огромным массивом конкретной фактической информации и богатейшим иллюстративным оформлением, основанным, в частности, на фондах крупнейшей в стране Российской государственной библиотеки и эксклюзивных материалах частных коллекций. Он публикуется лучшим в России востоковедным издательством «Восточная литература» Российской академии наук.

Художественное оформление и макет издания осуществлены И.И. Меланьиним.

Публикация т. 1 «Философия» в 2006 г символично совпала с Годом России в Китае и XIII Пекинской международной книжной ярмаркой (30.8–2.9.2006), на которой присутствовал будущий Президент РФ Д.А. Медведев и где прошла презентация Энциклопедии. В России начало публикации Энциклопедии вызвало самые благожелательные отзывы и рецензии, опубликованные на страницах журналов «История и современность», «Вопросы философии», «Проблемы Дальнего Востока» и «Восток». М.Л. Титаренко провел презентацию тома 2 в Москве, в Доме ученых 9 октября 2007 г. в рамках VIII Российско-китайского форума по общественным наукам, А.И. Кобзев — двух первых томов на о. Родос (Греция) 11 октября 2007 г. в рамках V международного общественного форума «Диалог цивилизаций», в КНР на о. Хайнань (г. Санья) 19 ноября 2007 г. в рамках I международного форума «Китай и Россия: прошлое, настоящее, будущее» и пяти томов в г. Даляне 25 октября 2009 г. на Российско-китайском форуме «Язык, культура и образование — будущим поколениям России и Китая». Презентацию тома 3 провел А.Е. Лукьянов на VI Съезде российских востоковедов в Улан-Удэ 20 сентября 2008 г., а тома 4 — А.И. Кобзев и В.Н. Усов на XXII Московской международной книжной выставке-ярмарке 4 сентября 2009 г. Выдающееся значение Энциклопедии было отмечено в Большой Российской Энциклопедии (Т. 14. М., 2009. С. 73).

Энциклопедия получила также освещение в СМИ: на Центральном телевидении КНР, Центральном телевидении РФ, в российских и зарубежных печатных изданиях. Из огромного количества положительных откликов приведем всего три: «ЭДКК — беспрецедентное явление не только в российской, но и во всей мировой синологии. Ни на Западе, ни в самом Китае до сих пор ничего подобного не было. Эпохальный труд создан коллективом, но в нем, что характерно для немногих трудов такого рода, редакторы выступили не только и не столько как руководители-организаторы, но и как главные исполнители... Издание уникальным образом сочетает в себе высшие теоретические достижения современной науки и огромный массив конкретной фактической информации на фоне информационно богатейшего иллюстративного материала. Можно сказать, что данное издание является выдающимся достижением российской науки». (История и современность. 2006, № 2).

«Смело задуманный грандиозный проект энциклопедии стал важнейшей, уникальной вехой в мировом китаеведении конца XX — начала XXI вв. Как хороший оклад, который не скрывает, а подчеркивает дух оберегаемой им старинной иконы, данная энциклопедия сберегает и выявляет в новом свете успешно накопленные всем китаеведческим миром знания и представления о сокровищах многотысячелетней духовной культуры Китая» (Восток. 2010. № 1).

«Настоящий труд во многом итоговый, и этот итог самым неопровержимым образом свидетельствует, что российская наука сохраняет и продолжает наращивать мощный духовный потенциал вопреки всем объективным трудностям, делая это, казалось бы, невозможным. Очевидно также, что настоящее издание всецело обращено в будущее, ибо ему с неизбежностью суждено стать одним из столпов китаеведного образования и просвещения в нашей стране» (Россия—Китай XXI век. 2006. № 10).

Как отмечается в поздравлении Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в РФ г-на Ли Хуэя по поводу высокой государственной награды, направленном в адрес директора ИДВ РАН, академика М.Л. Титаренко, выход в свет шеститомной Энциклопедии накануне торжественно отмеченного в РФ и КНР 10-летия подписания Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между двумя нашими странами «имеет символическое значение», является уникальным подарком российской синологии к этой знаменательной дате.

© 2011

*А. Кобзев, д. филос. н. проф.  
лауреат Государственной премии  
Российской Федерации*